Новый ряд  цифровых приборов для  энергетики.
Чебоксарский завод ОАО «Электроприбор», выпускающий широкий спектр своей традиционной продукции - стрелочных электроизмерительных приборов - ежегодно наращивает номенклатуру цифровых щитовых приборов и работает над повышением их качества. 
С тех пор, как в 2004 году завод освоил цифровые приборы с габаритами лицевой панели 120х120 мм, этой продукцией стали интересоваться предприятия энергетической отрасли. Дело в том, что такие приборы оказались  востребованы для замены на щитах энергопредприятий широко распространенных стрелочных приборов (например, Э365 или ЭА0702). С этого времени, данная группа цифровых приборов непрерывно совершенствуется, следуя пожеланиям специалистов энергопредприятий.  
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В 2005 году в приборы был встроен узел, обеспечивающий их питание непосредственно от имеющихся на энергопредприятиях источников энергии. В итоге, приборы могут питаться как от измерительных трансформаторов напряжения (~100В), так и  непосредственно от сети 220В переменного или постоянного тока. Приборам не страшен режим с повышением постоянного напряжения до 265В, возникающий при зарядке аккумуляторов. 
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          По рекомендации службы метрологии Московской объединенной электросетевой компании (МОЭСК), в 2007году заводом освоено  исполнение цифровых приборов для неотапливаемых помещений, где температура окружающей среды может изменяться от –40 до +55ºС.  

В таком исполнении выпускаются амперметры, вольтметры, ваттметры, варметры и частотомеры (рис.1).
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Для завода стало доброй традицией, ежегодно, в феврале месяце проводить в Москве семинар – встречу с представителями предприятий энергетики. В текущем 2008 году в Московском ДК «Энергетик» был проведен семинар «Внедрение цифровых средств измерений в электрических сетях». Организаторами семинара, кроме завода, выступили ОАО «МОЭСК» и официальный дилер завода - 

	ООО «Комплект-Сервис».  В   работе   семинара    приняли 
	рис.1

	участие также постоянные партнеры завода – руководители 
	


МНПП «Электроприбор» г. Витебск. Специалистами энергопредприятий на семинаре было высказано немало замечаний и предложений. Эти предложения послужили основой для дальнейших работ по совершенствованию цифровых приборов ряда ЩП120. 
Наиболее важным явилось предложение дополнить приборы возможностью настройки диапазона измерения программным путём в условиях лабораторий метрологии энергопредприятий. 

Следующим значимым предложением было – ввести в приборы функцию мигания индикатора при достижении заданного программно порога (уставки). При этом, сама заданная величина порога должна высвечиваться на индикаторе при нажатии кнопки, расположенной на лицевой панели.

Для удобства работы оперативного персонала, было предложено ввести регулировку яркости индикаторов.

Все эти предложения были приняты заводом к исполнению и уже в мае 2008 года начато производство приборов ЩП120 - П с программно настраиваемым диапазоном измерения, уставками на мигание и 3-х ступенчатой регулировкой яркости. 

Предприятия, пожелавшие посмотреть такие приборы в работе, могут заказать их на пробную (опытную) эксплуатацию без оплаты. Условия получения приборов на опытную эксплуатацию – те же, что и раньше: предприятия направляют на завод письмо-заявку (форма письма – на сайте www.elpribor.ru) с просьбой передать некоторое количество (2…6) приборов  на пробную (опытную) эксплуатацию. Срок опытной эксплуатации от 3-х до 6-и месяцев. По истечении этого срока предприятие может либо выкупить приборы, либо возвратить их заводу. 

Такой практикой продолжают пользоваться десятки предприятий. Анкетирование, проведенное после опытной эксплуатации, показало, что  предприятия, поработавшие с цифровыми приборами, единодушно выражают намерение, при возникновении финансовой возможности, заменить большинство стрелочных приборов на цифровые. Основными преимуществами цифровых приборов называют: класс точности 0,5 (против 1.5 у стрелочных), одинаковую точность отсчетов как в начале диапазона, так и  в конце (начальные 20% шкалы у стрелочных амперметров даже не имеют рисок), возможность считывания показаний не вставая с места у пульта, под любым углом зрения.

В итоге, применение цифровых приборов повышает объективность измерений. Кроме того, наличие в приборах интерфейсного выхода открывает возможность полностью автоматизировать процесс контроля и регистрации параметров. Для этого, завод предлагает объединять все цифровые приборы, располагаемые на данном объекте в современные цифровые системы сбора данных (рис. 2). 
Такие системы позволяют:

1. Собирать и передавать данные в компьютер не только с цифровых приборов ЩП120 и ЦП8506, но и с электросчетчиков, имеющих интерфейсный выход (например,  СЭТ-4ТМ или ПСЧ-4).

2. Собирать и регистрировать с привязкой к реальному времени различные дискретные сигналы (например, состояние разъединителей и выключателей, факт срабатывания защит).

3. Накапливать и архивировать в памяти контроллера вышеперечисленные данные в круглосуточном режиме (в том числе - при отключенном компьютере или вообще без компьютера на данном объекте).

4. При наличии на объекте компьютера (АРМ оператора), передавать накопленные данные в компьютер для отображения на мониторе или печати отчетов. Тем самым исключается необходимость в самописцах и регистраторах событий. 

5. Представлять данные на мониторе компьютера в различных экранных формах, например, в виде мнемосхем, временных трендов, таблиц или бланков отчетов, используя широко распространенные SCADA системы: «КАСКАД», «TRACE  MODE», «MASTER SCADA», «КРУГ2000» или другие, по выбору заказчика. 
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Рис.2  Структура системы сбора данных
6. Передавать данные с компьютера объекта или (при отсутствии компьютера) непосредственно с контроллера - удаленному компьютеру (например, АРМ диспетчера) через модем, радиомодем, GPRS-  или  GSM- коммуникаторы.
7. Принимать с удаленного компьютера (например, АРМ диспетчера) через те же каналы управляющие команды и передавать их на коммутационные аппараты управляемого энергообъекта.
Описанные системы позволяют не только централизованно, буквально – с одной точки, собирать, архивировать и выдавать все аналоговые и дискретные данные о работе объекта, но и, при необходимости, управлять объектом  с пульта диспетчера или с оперативного пульта управления другого энергообъекта (например, с другой подстанции).    

Завод готов взять на себя создание таких систем, начиная  от стадии их проектирования  до сдачи «под ключ», либо принять участие в их создании.
Ведется работа по расширению номенклатуры цифровых приборов. 
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Заканчивается освоение в производстве нового цифрового амперметра – вольтметра постоянного тока с комбинированной индикацией К02П (рис.3). Отличие нового прибора от его предшественника Щ02 заключается, прежде всего, в том, что в новом приборе измеренная величина отображается не только в цифровой форме, но и на линейной (дискретно-аналоговой) шкале в виде светящегося столбика (барографа). Такой способ отображения информации актуален, например, в тех случаях, когда оператору необходимо постоянно сравнивать несколько контролируемых параметров, либо когда важно не столько точное значение параметров, сколько их соотношение, либо – динамика изменения. 

Новый прибор   сигнализирует   о    переходе 
	 входного сигнала через установленные пороговые
	Рис.3


значения   (предусмотрено   две   уставки    и   два 
изолированных дискретных выхода),  а также может подключаться к системе сбора данных по интерфейсу RS485. 

Покупатели приборов могут, при необходимости, программно изменить диапазон показаний цифрового индикатора, режимы работы индикаторов, уровни срабатывания уставок и логику работы дискретных выходов. 

Так как в перечне входных сигналов прибора присутствуют различные варианты унифицированных приборных сигналов (5, 20, 100мА; 10В), то, в сочетании с возможностью программной настройки, можно ожидать, что данный прибор займет достойное место в системах автоматики в качестве монитора самых различных технологических процессов.
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По заказу энергетиков из г.Набережные Челны в 2005 году,  была разработана и изготовлена пробная партия еще одного вида приборов для энергетики – щитового указателя положения ЩУП 120 (рис. 4). Данные приборы предназначены для индикации в цифровом виде положения привода РПН переключения напряжения на вторичных обмотках   силовых    трансформаторов   отечественного   и 
	импортного    производства.   Устанавливаются   на  щитах
	Рис. 4


управления вместо неисправных стрелочных логометрических указателей, например, типа ЛКМ.   
Текущее значение положения привода РПН отображается двухразрядным цифровым индикатором с высотой цифр 20мм. Индикатор может отображать до 50 положений привода. 


Указатели положения ЩУП 120 могут подключаться к приводам переключения напряжения с контактными (резистивными) датчиками (например, MZ-2, MZ-3, MZ-4 Болгарского производства). При помощи встроенных кнопок предусмотрена возможность программной настройки на количество ступеней и сопротивление между ними. 
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 Предусмотрена также сигнализация (миганием и замыканием встроенных ключей) при превышении заданного числа ступеней регулирования. Есть исполнение с интерфейсом RS-485, для подключения к системам сбора данных.  

Более 2 лет приборы  успешно эксплуатируются на электрических подстанциях Татарстана. В 2008 году - освоены в серийном производстве. 

На основе последних разработок Витебского МНПП 

	«Электроприбор», завод начинает выпуск:
	Рис. 5


- во втором полугодии 2008 года - новых ваттметров-варметров ЦП8506-120, измеряющих и индицирующих значения активной и реактивной мощности одновременно (рис. 5), 
- до конца года - многофункционального измерительного преобразователя, обеспечивающего измерение и выдачу в цифровую сеть любых, задаваемых программно, более 18 параметров контролируемой 3-х фазной сети.  

Ведется разработка амперметров и вольтметров, позволяющих измерять и отображать одновременно 3 фазных (или линейных) тока или напряжения. 

Завод с благодарностью рассмотрит любые предложения по освоению новых изделий. 
Приглашаем к сотрудничеству! 
   ООО «Комплект-Сервис» г.Москва является официальным дилером ОАО «Электроприбор» г.Чебоксары.
Наши координаты: 

Ленский В.В. Генеральный директор ООО «Комплект-Сервис»

Москва, ул.2-я Хуторская, 38А, стр. 1

Тел./факс (495) 783-92-63, 225-54-93

www.ksrv.ru






