Результаты работы с китайскими производителями
С целью поиска путей снижения цены и создания параллельной номенклатуры приборов в существенно более низкой ценовой нише (и, возможно, с другими характеристиками),  с января 2008 года, ОАО "Электроприбор" занимается поиском  партнера из стран юго-восточной Азии. Завод намерен найти партнера, производящего продукцию с приемлемым качеством, организовать в России входной контроль, сертификацию этой продукции и взять на себя гарантийные обязательства.
Из более, чем 40 предприятий - производителей измерительных приборов стран юго-восточной Азии были отобраны десять. Из соображений деловой этики мы не приводим их бренды. В отобранных 10 фирмах нами были закуплены образцы продукции: стрелочные амперметры и вольтметры постоянного тока магнитоэлектрической системы, шунты и низковольтные (до 0,66кВ) трансформаторы тока (в общей сложности около 300 образцов). Фирмы поставщики были извещены о том, что образцы приборов закупаются для проведения испытаний с целью поиска партнера для последующего совместного производства.
Первое, что было неожиданно для нас, практически все поставщики до половины продукции поставили с отклонениями от заказа: с более низким указанным классом точности, либо с другим диапазоном измерения.
До начала испытаний на воздействия внешних факторов приборы были проверены на соответствие классу точности. В заявленном классе оказались лишь 39 приборов (26% от общего числа). 108 приборов (74%) классу точности не соответствуют. У 8% стрелочных приборов отмечено  цепляние подвижной части.
Приборы были испытаны на соответствие требованиям ГОСТ 15151-69 и ГОСТ 22261-94.
39 исправных приборов были подвергнуты испытаниям на транспортную тряску  После испытаний 16 приборов вышли из класса точности, из них 3 прибора вообще вышли из строя.
Из 20 стрелочных приборов, подвергнутых испытанию на тепло- и холодоустойчивость выдержали испытание лишь 12.  Из 14 приборов подвергнутых испытанию на холодопрочность выдержал испытание лишь 5.
При проверке полярности и определения токовых погрешностей трансформаторов тока производства КНР было выявлено, что 90% трансформаторов тока не укладываются в метрологические характеристики класса 0,5 при 120% токовой нагрузке согласно ГОСТ 7746-80
В итоге, по состоянию на сегодня, завод только тратит средства на закупку и дорогую доставку образцов. Ни одна из отобранных фирм-производителей даже близко не подошла на роль поставщика приборов в Россию по критерию достаточного качества.
